



【刊前絮语】

## 不让须眉

□徐静

今年9月9日,是毛泽东主席逝世40周年纪念日。一个偶然的机会,我省作家有令峻采访到一位曾13次受到毛主席接见的女英雄——林范洪。1953年4月,她和刘胡兰的母亲、黄继光的母亲、一位女飞行员,在中南海毛主席的住处,与毛主席共进晚餐。

林范洪曾19次立下战功,并获得朝鲜民主主义人民共和国“二级人民英雄”称号,她在战火岁月的经历着实感动了有令峻。在他笔下,林范洪在蒙山阻击战、孟良崮战役、上海战役、渡江战役中的救护行动被一一展现,“别的护士两个人抬一个伤员,她是一人背一个”;在抗美援朝的冰天雪地里,运送伤员的汽车被敌机炸入河中,她和战友硬是把20多名伤员从冰冷的河水中救上岸,两次死里逃生的经历更让我们目睹了战争的残酷与无情。作者很有感触地告诉我,“这样的老英雄已不多了,老人所在的胶东这处干休所,20年前有160多人,现在只有40多位。我这个当过兵的人,对老革命们很是敬佩。”有令峻采访完林老后,林老还高兴地为他唱了一支歌。她说这是自己刚参加八路军时,边走边唱的一支歌。歌词清晰难忘:“同志们呀个个要听准,咱为了救人民参加了八路军。在家里咱本来都是老百姓,革命战士不要忘本……”也正是秉承着这种精神,才让这位出生入死救死扶伤的白衣女战士获得了毛主席对其“志愿军里不让须眉”的夸赞。

“古国”系列今天已讲到了第十六个,在沂蒙山区腹地曾经存在的小国——阳国,虽然不显于史书,却留下了四重棺椁、殉人坑等丰富的历史文化遗存,从阳都旧地还走出了诸葛亮和琅琊颜氏等传奇人物。不过,阳国的历史依然存在很多谜团。这个国家从何而来?国姓到底是偃姓、御姓还是姬姓?感兴趣的读者,可以通过文中提供的线索,慢慢破解阳国的秘密。

而读完《蔡元培与胶济铁路中学》一文,我们既能了解为何鲜为人知的胶济铁路中学,竟然可以邀请到大名鼎鼎的蔡元培先生前来演讲,同时又能领略到开创“学术”与“自由”之风、奠定民国高等教育基础的蔡元培先生的演讲口才。因为与胶济铁路剪不断的关联,青岛胶济铁路中学在上世纪30年代与蔡元培、老舍、王统照等众多名流学者互有往来。一时间星光闪耀,满园生辉。“诸位须知,现在求学,是为将来服务社会的预备,若学得不完全,将来不能有贡献于社会,便是辜负了社会的培植,与欠债不还一样,所以我们就觉得求学很苦,也不能不刻苦用功。况求学是很乐的事,为什么不努力呢……”昨天恰是教师节,在这样的日子里让我们品味一下蔡元培先生《于课堂中求趣味》的主旨演讲,真是别有一番味道。

□出品:副刊编辑中心  
□设计:壹纸工作室  
□本版编辑:徐静  
□投稿邮箱:qlwbxujing@sina.com

1976年9月9日,毛泽东主席与世长辞。今年是毛主席逝世40周年。近日,本文作者在胶东某干休所采访到86岁的老八路军、志愿军女战士林范洪,如今依然精神矍铄、声音洪亮的她8岁当地下交通员,10岁当儿童团长,15岁参加八路军,19次立功,获朝鲜民主主义人民共和国“二级人民英雄”称号,13次受到毛泽东主席接见。1953年4月,她和刘胡兰的母亲、黄继光的母亲、一位女飞行员,在中南海毛主席的住处,与毛主席共进晚餐。毛主席夸她是“不让须眉的白衣战士”。



## 解放战争中参与 数百次救护工作

林范洪1930年出生在新泰市放城村的一户贫苦农民家庭。因排行第二,生下来就叫二妮儿。她的父亲和三个舅舅都是我党地下党员。二妮家中贫穷,一直未能上学。8岁时当了地下小交通员,经常扮成讨饭孩子或做小买卖的小贩,给区政府和八路军传递信件。10岁时担任了村儿童团长,带领儿童团员为地下党组织和八路军站岗、放哨。1945年9月,抗战胜利后不久,她到华东野战军第八纵队第一医疗队当了一名看护员,成为一名光荣的解放军战士。

到医疗队报到的第二天,指导员张怀德问她的大名叫什么。二妮说,我从生下来就没有大名,参加地方的抗日工作后,大家都叫我二妮。张怀德想了想,说:“从今天起,你就叫林范洪!意思就是以模范的行动,投入到救死扶伤的革命大洪流中去!有意见没有?”“没有!首长,以后我就叫林范洪!”

1946年2月,16岁的林范洪光荣地加入了中国共产党。

1947年4月23日蒙山阻击战结束后,部队有66名重伤员被转移到蒙山下的牛栏庄。医疗队领导派林范洪带领11名刚入伍不久且只有十六七岁的女战士负责看护。但当天晚上部队紧急通知,第二天一大早将有大批敌军开往牛栏庄一带。林范洪迅速组织伤员转移。别的护士两个人抬一个伤员,她是一人背一个。经过6个多小时的奔波,终于抢在敌人到来之前,把66名伤员转移到了安全地带。老人回忆说:“我也不知道那时候我咋那么有劲儿。那时我还不到17岁,男伤员都是大人,比我沉啊!”

此后,林范洪跟随部队参加了孟良崮战役、开封战役、上海战役、渡江战役等12次大战役,在战火中参与了数百次的救护工作,并由护理员升任为护士长。

## 抗美援朝中 两次死里逃生

1950年11月19日,林范洪所在的26军接受毛泽东主席和中央军委的命令,开赴抗美援朝战场。此时,她还有42天就过20岁的生日。

在朝鲜战场,环境和条件比在国内的解放战争要恶劣得多。侵略者的飞机天天在头上狂轰滥炸,又是天寒地冻,气温经常在零下30摄氏度以下。

林范洪记得,她和两名卫生员第一次转运20多名伤员时,运送伤员的汽车上了一座桥,刚开

了几十米,突然敌机飞来扔下炸弹,把桥炸塌了。汽车一下子栽到了河里,伤员们全落了水。林范洪和两名战友硬是把20多名伤员从冰冷的河水中救上了岸,湿透了的棉衣都结成了冰。

1951年初,洗浦战斗结束后,上级命令她和另一名女护士在晚上9点之前,将9名重伤员撤离洗浦地区。林范洪唯一的交通工具就是一辆马车。不料,下午4架敌机突然飞临阵地上空,投弹轰炸。马车被炸起火,两匹马被炸死,另一位护士的腿也被炸断。处理完突发事件,离上级要求撤离的时间越来越近。天近黄昏,她先把伤员一个一个背到山下靠近公路的一个隐蔽处。虽天寒地冻,但林范洪因来回奔走,衬衣和棉袄被汗水湿透了又结成了冰。伤员们十分感动。伤员王排长恳求她说:“林班长,你把我们放在这里吧。我们虽然不能走路,但手还可以打枪。把我们9个人按战斗队形分开,今晚我们打它个伏击战!”林范洪坚决地说:“不行!我必须把你们送到后方医院治疗,现在还不是你们拼的时候。”

来来往往,林范洪一个人把伤员往三华里处的后方医院转移。在转移过程中,她还出了一个窍门,就是把伤员放在展开的雨衣上,再把雨衣兜住,拉着伤员在雪地上走。当转移最后一名伤员王排长时,她实在是筋疲力尽了,就爬到王排长身边,把他背在背上,一步一步往前爬去。爬了500多米后,只听身后远方传来了敌人汽车和坦克的轰鸣声。第二天,在朝鲜老乡的帮助下,林范洪把9名伤员平安地送到了战地医院。

二次战役时,林范洪所在的医疗队在山沟里接收了100多名伤员。为防止敌机轰炸,她们反穿着棉袄,用捡来的敌人扔掉的罐头盒给伤员烧水喝。缺少绷带,就把自己的被面撕成条,给伤员包扎伤口。林范洪还和男战士一样,去十几里外的后勤兵站扛炒面。晚上转移伤员时,别人一人背一个,或两人抬一个,林范洪背上背一个,右臂下还夹一个,从山坡上往下滑。

“五次战役时,我两次死里逃生。”林范洪说,“一次是我们割了草在山顶上给伤员盖小棚子。干了大半天,有点儿累了,我坐在一块大石头上刚休息了一会儿,马班长急忙跑过来,招呼我别坐在那里。我刚离开那块大石头20多米,敌机就飞来了,扔下一串炸弹,把大石头那一带全炸平了。这期间有一天,我觉得左边脖子上让虱子咬了一下,紧接着就发起高烧来,烧到了40多度。烧得我一会儿觉得耳边有流水声,一会儿又想喝老家做豆腐的水,一会儿又想吃母亲种的那种青萝卜。烧



昏迷了,吃药也不管用。军医给我看了之后,说我让美军飞机扔下来的细菌武器中带病毒的虫子咬了,病情很严重,有生命危险。军卫生部首长特批了在当时很珍贵的十支盘尼西林(青霉素),每天打一支,才救了我的命。”

在抗美援朝战争中,林范洪先后参加了第二、四、五次战役的救护工作,荣立一等功4次,二等功7次,三等功8次,被朝鲜民主主义人民共和国授予“二级人民英雄”称号,并受到了朝鲜领导人金日成的接见。

## 1953年4月15日, 与毛主席共进晚餐

1951年11月,林范洪奉命回国,参加了华东军区在南京召开的英模代表大会。1953年2月从朝鲜回国后,参加了回国巡回报告团。从1954年起,她连续参加了第二、三、四、五次全国政治协商会议。其间她13次见到了毛主席、周恩来总理,并有幸在全国政协四次会议开幕的当天晚上,与周恩来总理在一张餐桌上共进晚餐。

1953年4月15日,23岁的林范洪作为军队代表从山东来到北京参加全国第二次妇女代表大会。这天下午,毛主席等中央领导人接见了全体与会代表。当天傍晚,一辆专车又载着林范洪、刘胡兰的母亲、黄继光的母亲和一位女飞行员来到中南海,到达了毛主席工作的地方丰泽园。迎接她们的北京市委书记彭真、全国妇联主席蔡畅告诉她们,是毛主席邀请她们来做客。

毛主席走进小客厅时,站在门旁的林范洪立正向毛主席行了个军礼。毛主席首先握住林范洪的手,说:“噢,你就是志愿军里那个不让须眉的白衣战士啊!”林范洪激动得一时不知说什么好,只是连连点头。接着,毛主席又与其他三位代表一一握手。毛主席俯身握住黄继光母亲的手,说:“你养育了一个英雄的儿子,人民感谢你啊!”然后,请大家到餐桌前坐下,指着桌子上的饭菜,说:“来嘛,到我这里来做客,没什么好吃的,都是些家乡饭菜,你们尝尝啊!”毛主席还对蔡畅说:“你们是半边天嘛,要好好照顾她们这些有功之臣。国家建设还需要她们出力啊!”

林范洪说,在毛主席那里吃的那顿饭,她一辈子也忘不了。她还说,当时我们都不知道毛主席的大儿子毛岸英在朝鲜战场上牺牲了。

从朝鲜回国后,林范洪参加英模报告团,给人民群众、部队官兵、大中小学学生做过数百场英雄事迹报告,感动和激励了千千万万的人。

# 林范洪: 被毛泽东称为『不让须眉的白衣战士』

□有令峻